

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”: „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”, „Miercurea”, „Cassa de păstrare” Săliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Humedoara”, „Iulia”, „Lăpovana”, „Lugoșana”, „Lucea-fărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgneaana”.

Prețul de prenumerare:
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 5 Iulie 1902.

Nr. 27.

Responsabilitatea comitetului de supraveghiere.

— Responsabilitatea organului de control din punct de vedere principal. —

Fiecare responsabilitate, fie de natură generală, fie pentru agendă specială, reclamă totdeauna un grad oare-care de precauțiune, fixată prin lege.

Astfel sunt obligați administratorii și toți aceia, cari concludă la administrarea unei averi străine, — atât după dreptul privat general, cât și după legile speciale ale unor țări, — a se justifica, în cas când averea încredințată lor spre manipulare resp. administrare s'ar devalva, — că devaluarea nu provine din neîmplinirea ori împlinirea insuficientă a obligamentelor lor; în lipsa unei astfel de justificări respectivii sunt obligați a restitui dauna cauzată.

În ce privește special comitetul de supraveghiere, legea spune clar, că chemarea acestui organ nu este numai a urmări cu atențiune activitatea altora, ci în cas când ar observa acte ori întrelăsări contrare intereselor societății, comitetul de supraveghiere este obligat a face pentru delăturarea acestora tot ce prescrie legea.

Fiind deci vorba de *obligamente*, este prea natural, că prin neglijarea acelor organul de control devine — conform principiului de sus — complice cu aceia, cari s'au făcut culpabili de acte ori întrelăsări contrare legii ori intereselor societății.

În ce privește modul *cum* trebuie să-și împlinească comitetul de supraveghiere agendele de control, legea acționară germană stabilește regula generală, că controlul are să se facă *cu precauțiunea recerută dela un comerciant regulat*. Iar precauțiunea aceasta îi lipsese celui membru al comitetului de supraveghiere, care întrelasă a comunica adunării generale iregularitățile păgubitoare, observate în administrarea averii societății. Asemenea se face culpabil de lipsă de precauțiune și acel membru al comitetului de supraveghiere, căruia i-a fost imposibil a observa iregularitățile, din cauză, că nu și-a îndeplinit agendele de control prescrie.*)

Legea com. ung., ce este drept, nu se provoacă la precauțiunea recerută dela un comerciant regulat,

cu toate acestea sancționează aceiași regulă, enunțând responsabilitatea comitetului de supraveghiere pentru toate neglijențele sale. Ba în unele casuri, forurile superioare jud., se provoacă chiar la precauțiunea recerută dela un comerciant regulat, pe care tribunalele germane, o consideră de egală cu precauțiunea tatălui de familie, cu toate că dela un comerciant regulat se pretinde o precauțiune cu mult mai mare, decât aceea, care se cere în dreptul privat dela un tată de familie regulat. Căci comerciantul care numai așa și poate purta negoțul cu succes, dacă va procede cu atențiune potențată, este de regulă cu mult mai atent și precaut în acțiunile sale decât este de comun un tată de familie.*)

Membrii comitetului de supraveghiere sunt responsabili, pe baza principiilor legii comerciale, în măsură cu mult mai mare, decât cei răspunzători după legea civilă.

În privința obligamentelor lor legale membrii comitetului de supraveghiere sunt *egali*. Din motivul acesta tractează legea despre obligamentele comitetului de supraveghiere, ca corperațiune, și nu despre obligamentele singuraticilor membrii ai comitetului de supraveghiere, fiind de părerea, că îndată-ce cineva a intrat în șirul membrilor comitetului de supraveghiere, acela a luat asuprași obligamentele *totalității*. Prin urmare fiecare membru este dator a fi cu atențiunea recerută și a proceda în conformitate cu datorințele corporațiunii.

La întrebarea dacă prin statute se poate modera (reduce) precauțiunea recerută dela comitetul de supraveghiere, răspunsul este negativ; anume nu numai fiindcă legea nu conține nici o dispozițiune, care ar admite ca gradul de precauțiune cu care sunt a se împlini controlul și alte agendă să se storească prin statute, ci și din motiv, că obligamentele comitetului de supraveghiere s'au fixat nu numai în interesul societății, ci și în interesul *creditorilor*, din care cauză nici adunarea generală nu este îndreptățită a lua decisiuni, prin cari interesele creditorilor nu ar fi deajuns ocrotite. Dacă din contră statutele conțin dispozițiuni mai riguroase cu privire la responsabilitatea comitetului de supraveghiere decât pretinde legea, aceasta încă nu se poate excepționa, precum nu se poate reduce în cazul acesta nici responsabilitatea la gradul prevăzut în lege.

Membrii comitetului de supraveghiere pot fi constrânși la desdaunare numai dacă obligamentele, pre-

*) Hotărîrea tribunalului imperial german XXVIII din 1886.

*) Nagy F. „A magyar kereskedelmi jog kézikönyve”, Budapest 1893. pag. 487.

scrise conform legii ori statutelor și dauna stau în *nex causal* una cu alta; dacă dauna nu stă în *nex* cu obligamentul, desdaunarea n'are loc. Prin urmare dacă comitetul de supraveghiere și-a împlinit în mod conștient și punctuos toate agendele prescrise în lege, dar totuși a fost sedus din partea direcțiunii, atunci tot așa de puțin poate fi tras la responsabilitate, ca și când d. ex. direcțiunea scurt după scontrarea cassei ar defrauda o sumă mare de bani. În cas când direcțiunea ar comite numai odată ori curând după o altă mai multe fapte ilicite, atunci *nexul causal* între daună și obligamentele comitetului de supraveghiere, se va pute afla cu greu, căci organul de control nu poate și nici nu este obligat a exercia un control permanent. Comitetul de supraveghiere poate fi acusat pentru neglijență numai în cas, când actele ilicite s'au săvârșit din partea direcțiunii timp mai îndelungat și repetit, căci așa ceva este posibil numai, dacă controlul a lipsit cu totul sau a fost insuficient. De altcum este principiu, cu privire la *nexul causal*, că cel-ce pretinde desdaunare, este dator să dovedească, că dauna s'a cauzat din vina acusatului. Iar dacă obiectul procesului îl formează *cestiunea*, dacă de fapt a avut loc dauna ori nu, sau dacă părțile litigante nu se pot uni asupra mărimii daunei, atunci după constatarea *nexului causal*, și cu considerarea la toate circumstanțele și eventual după ascultarea experților, cauza se decide prin judecatorie.

În privința constatării *nexului causal* *păreră judecătorească* dispune de cea mai mare latitudine. Judele își formează opiniunea în *cestiunea* aceasta independent, având a statori înainte de toate, pe baza legii și a statutelor, dacă subversează o neglijență sau nu, apoi dacă s'a cauzat daună, în fine, dacă dauna este o consecvență a neglijenței ori că aceiași daună s'ar fi ivit și în cazul acela, când organul respectiv și-ar fi împlinit chemarea cu conștientitate. Iar comitetul de supraveghiere se poate apăra, producând dovezi, că daună s'a cauzat nu numai contra voinței lui, ci și fără scirea lui, ba se poate dovedi eventual și aceea, că dauna s'ar fi ivit și în cas când comitetul de supraveghiere și-ar fi împlinit agendele cu cea mai mare atențiune posibilă.

Membrii comitetului de supraveghiere sunt toți solidari responsabili. Prin urmare membrii singuratici nu se pot scuza cu aceea, că nefiind inițiați în ale administrațiunii, n'au putut observa actele păgubitoare societății; asemenea nu se pot apăra cu neparticiparea la revisiuni. Dar este admisibilă excepțiunea, basată pe dovezi, a singuraticilor membri ai comitetului de supraveghiere, că au fost împedecați a exercia controlul, admitând ca actele păgubitoare s'au săvârșit sub durată acestei împedecări. Liberi de responsabilitate sunt și acei membri ai comitetului de supraveghiere, cari pot dovedi, că după ivirea actelor păgubitoare și ajungerea acelor la cunoștința organului de control, au pretins convocarea adunării generale, dar au fost majorisați din partea celorlalți. Dacă însă tragerei la răspundere a comitetului de supraveghiere i-a premers o adunare generală fără ca membrul, care se scuza, să fi făcut arătare despre actele păgubitoare observate, atunci scuza n'are loc.

(După A. Kormos: „Drepturile, datorințele și responsabilitatea comitetului de supraveghiere“ de Cp.)

Desvoltarea industriei textile ungare.

Societatea fabricanților industriei textile ungare și-a ținut adunarea generală ordinară din a. crt. în 19 Iunie.

Ce e drept, noi Românii avem un rol neînsemnat în ce se referă la marea industrie textilă, reprezentată prin alte naționalități; dar de altă parte industria noastră textilă de casă are încă un rol foarte important în viața noastră economică. Poporațiunea noastră dela sate își acopere și acum cea mai mare parte a trebuințelor în această privință, cu materii produse la casă. Lăna, cânepa și inul, aceste produse proprii ale Românului, cum și materiile textile produse din ele fac încă concurență foarte însemnată industriei mari textile. Abia în deceniile ultime, bumbacul, sumedenia de țesături produse din acesta, și peste tot produsele textile de fabrică au început a se introduce și la noi, a cuprinde teren tot mai mare, și în cele din urmă a disputa tot mai fără cruțare dreptul de existență al industriei noastre textile de casă.

În astfel de împregiurări, credem că e de interes pentru cetitorii noștri să fie în curent cu ceea-ce se face în anumite cercuri pentru ridicarea industriei textile și cu opiniunile dominante în această privință.

Iată deci unele părți de interes general ale raportului cetit în adunarea generală dela 19 Iunie a. c. a societății fabricanților de industrii textile:

În raport se constată, că anul trecut nu a corespuns așteptărilor nici în privința ameliorării situațiunii economice generale, și, durere, nici în ce privește industria textilă în special. În toți ramii industriei textile se constată deopotrivă un mers nefavorabil al afacerilor și lipsa unei desfaceri mai vii și mai mari.

Situațiunea industriei textile, care stă în cea mai strinsă legătură cu desvoltarea referințelor economice în general, nu s'a ameliorat. Din contră se constată pe întreagă linia regres economic și scădere faptică de durată a capabilității de consum a populațiunii din Ungaria. Situațiunea s'a înăsprit prin scumpirea capitalului și prin scăderea creditului pentru singuratici. Răul din urmă a crescut oare-cum și prin ieftinirea intereselor. În lipsa unui export mai însemnat, industria textilă a fost avisată îndeosebi la consumul interior. Slaba recoltă și depresiunea prețului produselor agricole au influențat însă în mod nefavorabil asupra industriei textile. Imputinarea isvoarelor de venit ale agricultorilor au imputinat și puterile nutritoare ale comerțului și industriei.

Dar nu numai împregiurările economice nefavorabile, ci și lipsa de apretiere corespunzătoare a complicațiunii exploatarii în mare a industriei textile este cauza, că aceasta nu prosperează în mod satisfăcător. Fie-care ram al celor patru grupe principale ale industriei textile are să țină samă de pregătirea materialului brut, de tors, de țesut, în fine de apretura perfectă a fabricatului, de înălbit, colorat și alte numeroase gradațiuni, cari parte trebuie unite, parte despărțite. Este știut că în fie-care ram articolii își au variațiunile lor de foarte multe feluri, a căror confecționare ca specialități ridică venitul fabricațiunii, mai departe se scie, că materialele brute trebuie combinate și unite în nenumărate variante, în urma cărora noi stăm în fața unei mase de complexuri de fabricațiuni, ale căror exploatare cer investițiuni în-

semnate de capitaluri, inteligență de tehnică specială înaltă, rutină mare la lucru, cunoștințe temeinice ale diferitelor proceduri mecanice și chimice, conducere exactă a lucrărilor, disciplina lucrătorilor, observarea cu îngrijire și îndestularea diferitelor pretenții de gust, folosirea conjuncturilor, etc. Deci indispensabile condițiuni ale dezvoltării industriei textile sunt a se căuta în capacitate și îndemănare corespunzătoare.

Exemplul altor țări bine dezvoltate în privința industrială vorbește pentru faptul, că delăturarea greutăților enumerate va avea ca urmare un avânt al industriei textile.

Pe baza experiențelor făcute în Anglia, Franția, Germania și Austria și îndeosebi pe baza datelor referitoare la industria de bumbac s'a ajuns la convingerea, că chiar și în statele cele mai înaintate în privința industrială, unde industria textilă de fabrică este în dezvoltare de multe decii de ani, avându-și deja istoria dezvoltării sale, și unde din timpuri îndepărtate s'au creat condiții speciale favorabile, avântul acestei industrii este rezultatul unui proces îndelungat.

Industria de fabrică pentru bumbac a Angliei lucra în 1850 cu 20.977,000 fuse și cu 182.000 resboaie, care număr în 1870 s'a ridicat la 33.995.221 fuse și 440,676 resboaie, în 1880 la 40.351,000 fuse și 550,000 resboaie, iar în 1890 la 40.511.939 fuse și 615,714 resboaie.

În industria pentru fabricațiunea bumbacului în 1875 se numărau în Franția 4.922,475 fuse și 56,446 resboaie, al căror număr în 1880 s'a ridicat la 4.932,788 fuse și 65,927 resboaie, iar în 1890 la 5.038,233 fuse și 70,126 resboaie.

Fabricile de tors bumbac ale Germaniei erau provădute în an. 1828 cu 315,000 fuse care număr la 1852 se ridicase la 650,000, în an. 1883 la 4.900,000 și în 1891 la 5.500,000 fuse.

Industria de tors bumbac a Austriei lucra în 1841 cu 892,868 fuse, care număr în 1850 a ajuns la 1.326,530, în 1860 la 1.499,000, în 1870 la 1.526,555, în 1880 la 1.684,000, în 1890 la 2.080,000 și în 1900 la 3.200.000 fuse.

Pentru întreaga industrie textilă a Austriei, și adecă pentru industria lânii, inului, cănepei și inclusive a bumbacului în 1870 erau în acțiune 2.487,000 fuse, care număr la 1890 s'a ridicat la 3.470,711, adecă numai în 20 de ani s'a ridicat cu 40 procente.

O dezvoltare succesivă a industriei textile moderne se urmează și în Ungaria de pe la anul 1880, grație îngrijirii guvernului. Pe când s. e. pentru lucrarea inului și a iutei în 1880 erau în acțiune numai 1960 fuse și 111 resboaie, ear pentru lucrarea bumbacului în 1884 erau numai 14,918 fuse, în anul 1898 erau pentru ambe felurile 111,468 fuse și 4199 resboaie.

Raportul din chestiune exprimă temerea, că o înmulțire a fabricilor pentru industria textilă ar putea periclita viitorul celor existente. De aceea este neîncungiurat necesară înainte de toate consolidarea industriilor existente, și întregirea lor prin întemeierea unor rami ai industriei de confecționare.

Progresul acestei industrii depinde în mare parte și dela tarifele vamale ce se vor crea cu ocaziunea încheierii convențiilor comerciale în 1903. În interesul industriei textile este ca să se ridice vama pentru produse agricole și animale, libertate indispensabilă pentru materialele brute necesare industriei, protejarea ramilor de industrie existenți și ai acelor ce se vor mai întemeia și în fine vamă moderată pentru semifabricatele și mașinile ce nu se pot încă produce la noi.

În ce privește învoiala pe un an cu Austria, dacă ea nu s'ar putea face în timp scurt, este de recomandat a se executa cu toată rezoluțiunea despărțirea politică comercială de Austria, care ne dă speranța, că după trecerea unei anumite perioade de tranzițiune — împreunate cu jertfe — vom învinge greutatea și sguuirile, cari ar putea să rezulte din despărțirea economică.

Ori-care mod de rezolvire a chestiunii trebuie să se facă rapid, ca astfel în locul stărilor provisorice prezente să urmeze odată un definitiv, în urma căruia libertatea de acțiune și dreptul de dispunere al Statului ungar să se valideze pe deplin în privința cerințelor de progres ale industriei în toate direcțiunile, și ca în chipul acesta Ungaria să poată sta în fața concurenței industriei externe, îndeosebi a Austriei, cu toate mijloacele, de cari dispune un stat.

Devisa trebuie să fie: „Consum în patrie pentru industria indigenă“.

Un rol însemnat pentru validitatea acestui principiu le revine cercurilor comerciale, cari în interesul promovării industriei textile este neapărat necesar a se aproviziona cu articole fabricate în țeară.

De altă parte fabricanții de materii textile au datorința de a sprijini din toate puterile și în masă producțiunea agricolă indigenă, prin prelucrarea materiilor brute din țeară, ca astfel producțiunea noastră agricolă să poată pune la dispoziție materiile brute de calitate bună și cu prețuri corespunzătoare.

Trecând acum la situațiunea actuală a singuraticilor rami ai industriei textile, se relevează, că industria de lână se află în poziție nefavorabilă nu numai în urma împrejurărilor de câștig nefavorabile generale, ci și în urma importului în masă a fabricatelor austriace, îndeosebi a mărfurilor confecționate; prețurile în urma ieftinirii materiilor brute și a concurenței strașnice a Austriei au luat tendență spre scădere. Capabilitatea slabă de cumpărare a pieței indigene și marea concurență provocată prin supraproducțiunea fabricilor austriace au sdruncinat total împrejurările de credit. În bransa mărfurilor de modă este la ordinea zilei creditarea neacoperită pe 12 luni, și după expirarea acestui termen de regulă un credit cambial de 6 luni fără interese. Această schimbare a împrejurărilor de credit constringe pe fabricanți a-și plasa o considerabilă parte a capitalelor lor în pozițiuni improductive și îngreuiază o plasare mai rentabilă a acelor.

Industria de in a avut de a conta aproape întreg anul cu prețuri ridicate ale materiilor brute. Producțiunea de in în 1901 a fost deplin îndestulătoare cantitativ și în parte și calitativ în Rusia și în Austria. Prețul inului totuși a ajuns la un nivel așa de înalt, că fabricile de tors au fost constrinse a-și reduce periodic afacerile. Dar nu numai fabricile de tors ci și cele de țesut au fost aduse în impas prin conjuncturile de prețuri nefavorabile, deoarece-ce consumenții, reținuți prin prețuri ridicate, s'au mărginit numai la acoperirea celor mai ardețoare trebuințe.

Fabricile pentru mărfuri de in din țeară au stăruit și în anul trecut a perfecționa după puțință fabricațiunea țeseturilor de in, a articolelor tehnice, a specialităților colorate și impregnate și a continua cu jertfe exportul în Orient și în țările transoceanice. Exportul în țările transoceanice a fabricelor pentru mărfuri de in austriace a scăzut în timpul din urmă, și pentru ca să se compenseze au pornit o concurență potențată pe piețele Ungariei.

Industria de cănepe a prosperat în anul trecut. Producțiunea s'a mărit și comerțul s'a ameliorat cu

circa 25%. Recolta noastră atât calitativ cât și cantitativ mijlocie, și recoltele slabe din străinătate au avut de urmare, că cânepa ungară s'a vândut cu prețuri mai convenabile și a avut o bună trecere.

Industria de cânepă ungară este capabilă de concurență în toate privințele față de industria externă. S'au exportat cantități însemnate în Austria și chiar și în Anglia.

Industria de iută. Situațiunea fabricilor în prima jumătate a anului a fost binișor favorabilă, în jumătatea a doua însă s'a deteriorat; pentru-că a scăzut exportul de bucate și cu acesta deodată și trecerea sacilor. De altă parte fabricanții de iută germani au dat năvală cu supraproducțiunea lor. Se mai indică și alte neajunse și modul de îndreptare al aceloră.

Industria de bumbac și în legătură cu aceasta industriile pentru colorare și apretură nu au fost în împrejurări favorabile în 1901. În prima jumătate a anului vânzările au fost slabe, din cauza că, bumbacul fiind mai scump, a trebuit să se ridice încâtva și prețul fabricatelor; și astfel consumenții au fost rezervați în cumpărări. Mai târziu, scăzând prețul bumbacului, comerțul a devenit mai viu; prețul fabricatelor însă a fost minimal. Cu toate acestea, prin noue și bune calități, prin colorare și apretură perfecționată, prin desemnuri noue, prin mostre plăcute și la modă, prin articole fine de modă, industria noastră de bumbac și-a deschis teren mai larg, și face concurență mai cu succes industriei de bumbac streine. S.

Conducerea micilor bănci dela sate în România.

În România există de prezent la 300 bănci sătesci, mare parte înființate din inițiativă privată, în timp abia numai de 5 ani. Cum spiritul de asociațiune a ajuns să fie destul de dezvoltat în orașele României, acest spirit iese tot mai mult la iveală și în sate; astfel că încontinuu se înființează fel de fel de asociațiuni, între cari băncile de credit cuprind un loc de frunte.

Cari sunt factorii, cari înființează și conduc aceste bănci? Și modul cum ele s'au constituit corespunde el oare scopului la care trebuie să tindă aceste instituțiuni?

Revista „Creditul“ dela 22 Iunie a. c. ne spune, ca institutorii, preoții, notarii și primarii sunt astăzi întemeietorii și conducătorii de fapt ai băncilor sătesci. Aceștia însă *nu cunosc nici unul mecanismul băncilor populare* și tocmai de aceea e *temere de caracterul oare-cum oficios* pe care-l au acești conducători. Preoții, învățătorii, primarii și notarii sunt cei mai cu influință în comună și ei vor să se impună și cu timpul să devină atot-puternici prin răspândirea binefacerilor creditului popular printre săteni. Ca pildă se aduc marile orașe din România, unde toți se prosternază dinaintea aceloră, cari conduc marile institute financiare, cari au ajuns să aibă astăzi și un oare-care rost politic. De aceea se exprimă dorința, ca băncile populare să fie conduse de săteni, și nu de funcționarii publici, și ele să ajungă la prosperare prin puterile lor proprii, iar nu prin bunăvoința Statului.

JURISDICȚIUNE.

Acceptarea cambiei pentru altul. Faptul, că cineva acceptează o cambie în calitate de plenipotențiat al altuia, trebuie să fie evident din însuși conținutul cambiei, căci acceptantul numai în cazul acesta este îndreptățit a dovedi față de posesorul cambiei, că dânsul, (plenipotențiatul) de fapt este autorizat conform legii ori a unei plenipotențe speciale a face în numele mandantului și declarațiunii cambiale, după care suma cambială se poate valida față de mandant, adică față de acela în numele căruia s'a acceptat cambia.

(Curia reg. Nr. 1013/902).

AFACERI DE DARE.

Interese pasive ori venituri de capital?

Judecătoria administrativă austriacă a adus nu de mult o hotărâre principală interesantă. O bancă vieneză se ocupă cu afacerile de escompt de cambii, pentru socoteala unei reuniuni de credit de sub conducerea ei. Fie-care participant la aceasta reuniune de credit este obligat a depune o cautiune de 5% a creditului dorit. Totalitatea cautiunilor tuturor participanților formează un *fond de garanție*, pe care bancă este autorizată a-l întrebuința la operațiunile sale, având a fructifica depozitele participanților cu 4% și a plăti interesele în numerar. Interesele acestea până acum se luau din partea autorităților financiare, de basă la măsurarea contribuțiunii, contra cărei proceduri banca a înaintat recurs, cu motivarea, că interesele din cestiune fiind *interese pasive* trebuie detruse din veniturile supuse contribuțiunii. Argumentațiunea băncii a fost admisă din partea judecătoriei administrative, care a enunțat că *contribuțiunea încassată până acum după aceste interese n'are nici o basă legală.*

✧

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 3 Iulie 1902.

Dacă aruncăm o privire asupra mișcării tîrgului monetar în cartalul II al anului curent, vedem că în Berlin discontul privat dela $1\frac{3}{4}\%$ cât era la 1 Aprilie, s'a urcat de prezent la $2\frac{1}{8}\%$, în Paris dela $2\frac{5}{10}\%$ s'a urcat la $2\frac{9}{16}\%$, iar în London a rămas aproape staționar.

Causele acestei îmbunătățiri observate mai ales în Germania sunt a se atribui în mare măsură emisiunilor de stat europene, între cari cele mai mari sunt: împrumutul de stat rusesc cu 4%, conversiunea ungară de peste 1000 milioane coroane, împrumutul de 100 milioane al comunei Viena și cel mai proaspăt împrumut bosniac. În aceste emisiuni a aflat capitalul german plasare rentabilă și tot capitalul german și frances emigrând în Anglia a contribuit la susținerea etalonului pe nivoul dela începutul cartalului — deși cererea a crescut după încheierea păcii în Africa-sudică — și la scumpirea banilor pe piețele continentului. Tot abundenței de numerar a piețelor germane se atribue în mare parte reducerea procentului în New-York dela 8% până la $2\frac{1}{2}\%$ și 3%.

Pe piața internă discountul privat de $2\frac{5}{8}\%$ a rămas stabil și la încheierea lunii Iunie, astfel că Banca austro-ungară a putut câștiga cu $2\frac{1}{2}\%$ mult material de cambii, ceea-ce se va vedea din proxima publicare a situațiunii; acum după ultimo probabil că iarăși va mai scădea discountul privat.

AGRICULTURA.

Situațiunea agricolă.

Situațiunea comercială la finea lunii Iunie. Și în ultima săptămână din luna Iunie au fost numeroase precipitațiuni, ele însă nu au fost de durată și în sfârșit au încetat. Temperatura s'a ridicat cu incetul și în locul ploilor s'a pornit pretutindenea timp senin, cald și uscat. Semănăturile, cari remaseră ceva îndărăt în desvoltare, au un aspect foarte frumos și înaintează spre coacere între auspicii favorabile.

Pe piețele străine a domnit dispoziție liniștită și prețurile mărfurilor efective abia sunt de remarcate. Secerișul ce este deja în cărgere în partea sudvestică a Americii, a fost adese-ori întrerupt prin ploii și ca calitate este puțin indostulitor. Totuși în situațiunea cursului s'au întemplat puține schimbări. Transporturile pe apă s'au ținut ferm, iar afacerile de export au fost frapant de slabe. În Anglia s'au făcut vânzări fără importanță și prețurile nu s'au schimbat. Afacerile cu termin engleze s'au ținut slab; cele nord-germane au avut tendență retrogradă. În Franția timpul s'a ameliorat și prețurile au scăzut și de și. Din Odesa s'au anunțat cursuri mai slabe. Pe toate celelalte piețe continentale s'au făcut vânzări greoaie; iar prețurile s'au afirmat slab. Pe piețele Ungariei desfacerile au fost neînsemnate și prețurile în general au dat îndărăt.

*

Lege despre comasări. În scopul de a se pune comasările pe o basă mai sănătoasă, Ministerul agriculturii a inițiat o seamă de lucrări pregătitoare.

Intrebările mai însemnate privitoare la comasări le-a comunicat municipiilor și reuniunilor agricole. Răspunsul la aceste întrebări și toate datele referitoare la comasări au sosit deja la ministerul de agricultură, unde de present se urmează neîntrerupt prelucrarea datelor. Se crede, că această lucrare se va încheia în decursul verii și că se va pute pregăti proiectul de lege referitor la comasări. Dar înainte de toate va trebui să se decidă asupra unei chestii principale de foarte mare însemnătate pentru ajungerea scopului, anume să se execute pe viitor comasarea cu concursul organelor justiției sau cu al organelor administrative. Până acum chestia a aparținut organelor justiției. Și tocmai greoaia procedură judecătorească se intenționează a se ușora, și scopurile agricole ale comasării a se lua în proiect. În acest scop se vor urma pertractări în timpul cel mai apropiat cu ministerul justiției și e de prevădută, că între punctul de vedere al celor două ministere va succeda un compromis, și cu chipul acesta chestia comasării se va pute regula definitiv în timpul cel mai apropiat.

s.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

Din registrul firmelor. „Sătmăreana” în Seini. Inregistrat: George Achim, director executiv și Dr. Ioan Tătar, director executiv substituit.

„Unirea” în Vad. Șters: Tămaș Popu și Irodion Boeriu. — Inregistrat: Nicolae Milea și Achim Boeriu.

CRONICĂ.

Stațiunea balneară Călimănesci în România (jud. Vâlcea). cunoscută la noi mai ales dela excursiunea arangiată în anul trecut cu ocaziunea adunării generale a Asociațiunii, a fost închiriată de curând de un consortiu compus din Români Sibieni, și inaugurată la 1 Iulie st. n. Hotelul statului, cu 150 camere, a fost radical restaurat, iar bucătăria și apartamentele economice cu totul transformate, în cât stabilimentul se prezintă acum într'o haină de tot modernă. Prețurile camerelor fac 2—4 lei, dejunul și prânzul (câte o mănăcări, vin și cafea) laolaltă L. 5.50. Se servesc și à la carte cu prețuri foarte moderate. Trenul spre Călimănesci pleacă din Sibiu la oara 1 și 14 m. p. m. și sosesc la Călimănesci la oarele 5 și 14 m., iar trenul de reintoarcere pleacă din Călimănesci la oarele 11 și 37 m., și sosesc în Sibiu la oarele 3 și 37 m., Prețul unui bilet cl. II. e mai puțin de L. 5.— Călatoria prin pasul Turnu-Roșu, este de o frumusețe extraordinară și bogată în regiuni pitoresci. În biroul nostru de informațiune pentru străini (piața mare) este expus un tablou cu un număr mare de vederi frumoase din valea Oltului. Băile din Călimănesci se recomandă mai ales pentru reumă și boale de piele, iar isvorul Căciulata este neîntrecut pentru boale de rinichi și beșică. Stabilimentul este înzestrat cu lumină electrică și o capelă militară, angajată pe întreg sezonul, concertează 6 oare pe și în splendidul parc al hotelului. Stațiunea Călimănesci posedă toate însușirile spre a deveni în curând un cercetat loc de întâlnire pentru societatea română de dincoace și dincolo de Carpați.

LITERATURA ECONOMICA.

Raport general asupra participării României la expoziția universală din Paris (1900), de Dimitrie C. Ollanescu, comisar general. București, I. V. Socecu. Sub acest titlu s'a publicat în timpul din urmă o lucrare de mare interes. Ea se extinde pe 453 pagini 8° mare și e înzestrată cu harta României, dispozitivul grupării obiectelor de expus și 55 ilustrațiuni ale diferitelor pavilioane românești la expoziție, etc.

În raport se face înainte de toate o dare de seamă despre activitatea culturală, socială și economică desfășurată în România, până la sfârșitul veacului trecut.

După o repede privire asupra expozițiilor străine și române până la 1900, raportul intră în cercetarea lucrărilor comisariatului general și a organelor lui ajutoare, cari au pregătit și alcătuit solemnă reprezentare a produselor României în capitala Franciei, arătând rolul și acțiunea fiecăruia, — dela înființare și până la sfârșit — cum și neajunsurile întâmpinate în cursul unei atât de anevoioase întreprinderi. Se

lămuresce cu de-amăruntul apoi felul și cățimea cheltuielilor ce au fost trebuitoare pentru săvârșirea ei și împărțirea generală pe grupe și pe clase a obiectelor de expus, studiarea indeosebi a materiilor ce întocmiau, în cuprinsul ei, programul de lucru al comisariatului general al expoziției.

Intr'aceasta comisarul general s'a servit mai întâi de actele și de investigațiunile Comisariatului general completate cu informațiuni și deslușiri date de expozanții înșiși, apoi de științele și datele oficiale culese, la trebuința din diferitele Administrațiuni.

Toate grupurile și indicațiunile statistice au fost luate din publicațiunile respective ale oficiilor Statului.

În același timp pentru a se ajunge la o cât mai adevărată cunoștință a stării și rostului industriilor din România — protejiate sau nu de legea din 1887 — s'a adresat expozanților un chestionar formal asupra naturii, valorii, puterii mecanice, cătimii și întinderii producțiunii și transacțiunilor lor, inseriind răspunsurile sub numele fie-căruia dintr'înșii, în capitolele raportului din chestiune.

S'a dat o deosebită dezvoltare materiei privitoare la producțiunile naturale ale pământului și în rindul întâi agriculturii și industriilor ce o ajută sau isvorăsc dintr'înșii, ele fiind statornică temelie a bogăției și prosperității naționale.

Lucrarea se sfârșește cu o notiță asupra Congreselor ce s'au ținut în timpul Expoziției, la care România a avut mult interes de a fi reprezentată, și cu Tabloul premiilor acordate de juriile internaționale expozanților români.

Obiectele expuse au fost așezate în 17 grupe principale, fie-care constând din mai multe clase.

- | | |
|-------|---|
| Grupa | 1. Educațiune și învățământ. |
| " | 2. Opere de artă. |
| " | 3. Instrumente și proceduri ale literilor, științelor și artelor. |
| " | 4. Material și proceduri generale ale mecanicii. |
| " | 5. Electricitate. |
| " | 6. Geniu civil și mijloace de transport. |
| " | 7. Agricultură. |
| " | 8. Horticultură-Arboricultură. |
| " | 9. Păduri. Vânat. Pescuit. |
| " | 10. Alimentațiunea. |
| " | 11. Mine. Cariere. Metalurgie. |
| " | 12. Decorațiuni și mobile pentru locuințe și edificii publice. |
| " | 13. Fire. Țesături. Vestminte. |
| " | 14. Industria chimică. |
| " | 15. Industrii diverse. |
| " | 16. Economie națională. Higienă. Asistență publică. |
| " | 17. Armate de uscat și de ape. |

Aceste 17 grupe sunt împărțite în 121 clase, care și ele au mai multe subdivisiuni.

Materialul acestui raport este foarte instructiv și interesant pentru toți, și el va fi de un folos deosebit pentru cei-ce se vor ocupa cu aranjarea de expoziții.

Trageri la sorti.

Losuri de stat din anul 1854.

(Tragerea 96 de serii din 1 Iulie 1902).

Au eșit la sorti următoarele 77 serii: 60 180 201 284 333 335 376 377 465 485 544 622 636 658 670 834 895 929 944 966 992 1043 1131 1141 1155 1167 1180 1270 1291 1361 1510 1521 1674 1701 1722 1902 1936 1972 1974 2037 2157 2180 2252

2341 2348 2436 2504 2516 2707 2749 2868 3011 3048 3052 3061 3085 3137 3211 3368 3438 3440 3444 3457 3503 3590 3600 3601 3612 3714 3758 3785 3824 3884 3908 3969 3978.

Tragerea de premii se va face la 1 Octobrie 1902.

Losuri Credit din anul 1858.

(Tragerea 152 de serii și numere din 1 Iulie 1902).

Din următoarele 34 serii: 50 118 203 271 311 439 515 588 699 868 1119 1165 1203 1216 1220 1408 1677 1785 1916 1979 2486 2492 2609 2741 2807 2809 3156 3392 3953 4003 4005 4026 4121 4186 au fost trase cu câștiguri mai mari următoarele losuri:

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K				
50	75	800	699	41	800	1677	43	800	2807	50	3000
50	93	800	699	27	800	1677	55	800	2809	85	800
118	34	800	868	26	10000	1677	81	2000	2809	98	30000
203	83	800	868	54	800	1677	94	800	3156	82	800
271	52	800	1203	26	800	1916	2	800	4003	45	800
271	76	3000	1203	63	800	1979	72	800	4005	4	800
311	48	30000	1220	67	800	1979	88	4000	4005	69	2000
311	70	10000	1220	95	800	2486	51	800	4005	78	800
439	30	800	1408	31	800	2492	79	800	4121	8	800
515	92	800	1408	94	800	2609	38	800	4121	70	800
588	16	2000	1677	27	4000	2741	4	800	4186	77	60000
699	12	3000	1677	36	800	2741	56	800	4186	99	800

Celelalte losuri din cele 34 serii câștigă câte K 400—, Rambursarea minus 20% dare ab 2 Ian. 1903. Tragerea proximală la 2 Ianuarie 1903.

Losuri comunale de Viena din anul 1874.

(Tragerea 105 de serii și numere din 1 Iulie 1902).

Din următoarele 22 serii: 42 60 78 86 125 433 586 730 989 1126 1301 1810 1918 2035 2038 2175 2217 2221 2456 2513 2850 2874 au câștigat:

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K				
42	13	500	86	58	500	989	13	500	2221	48	2000
60	4	40000	125	88	500	1126	52	500	2221	54	500
60	92	500	586	41	40000	1126	98	500	2221	70	500
86	25	500	730	36	500	2175	6	2000	2456	77	2000
86	31	10000	730	50	2000	2175	20	500	2874	45	2000

Celelalte losuri din cele 22 serii se vor rescumpăra cu câte K 300—, Rambursarea minus 20% dare ab 1 Octobrie 1902. Tragerea proximală la 3 Novembre 1902.

Losuri austriace „Crucea roșie“ d. a. 1882.

(Tragerea 51 din 1 Iulie 1902).

La tragerea de premii au eșit la sorti.

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K				
16	50	100	1946	6	100	4681	39	100	8748	9	200
454	16	1000	2338	1	100	4947	6	100	9061	20	100
614	40	100	2411	7	200	6408	19	100	9232	42	200
736	21	100	2518	6	200	7486	36	100	9440	44	1000
835	6	200	3334	48	100	7853	12	100	10114	27	200
1043	28	100	3714	24	200	7988	18	200	10220	40	100
1173	4	100	3997	29	100	8011	7	200	10667	43	200
1443	26	200	4020	49	100	8054	9	40000	11860	4	100
1631	18	200	4070	35	100	8409	30	200	11924	1	2000
1660	30	100	4446	12	200	8641	26	200			

Rambursarea ab 4 Iulie 1902 contra restituiri losului.

La tragerea de amortisare au fost trase următoarele 68 serii:

109 197 246 360 599 691 920 1160 1255 1407 1471 1720 2158 2171 2330 2477 2495 2820 2888 3031 3150 3235 3492 3570 3693 3773 3801 4117 4354 4440 4451 4624 4894 5435 6064 6164 6205 6421 6636 6730 6821 6959 7232 7432 7482 7502 7536 7819 8043 8269 8377 8873 8982 9108 9462 9710 9978 10157 10272 10434 10453 10944 10985 11535 11610 11655 11783 11802.

Toate losurile din aceste serii se vor rescumpăra ab 4 Iul. 1902 cu câte K 28—. Cuponul de premii se restituie proprietarului și va participa la următoarele trageri de premii. Tragerea proximală la 2 Ian. 1903.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 2 Iulie 1902.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 k
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	101-85	102-—
5	" " arg. Ian.. Iulie. 16% " "	101-75	102-—
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% " "	190-—	188-—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% " "	154-10	154-—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% " "	189-50	191-—
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% " "	254-—	253-—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	120-95	121-—
—	" " Cor.	99-80	100-—
3 1/2	" " de invest.	91-15	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	120-95	121-10
4	" " Cor. " " " "	98-—	—
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	119-40	119-50
4 1/2	" " " " 1889, arg. " " "	100-35	100-50
4 1/2	" " " " 1876, aur. " " "	119-40	119-50
—	" " ung. cu premii à 100 fl.	207-50	210-—
4	" p. regul. Tisei sc. de dare	163-50	164-50
4 1/2	Oblig. ung. de regalii " " "	100-30	100-50
3	Impr. p. regul. Porții de fier	86-20	86-—
4	Oblig. rurale croato-slavone.	99-—	98-50
4	" " ungare " " "	98-70	99-—
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	107-50	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	97-65	97-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	105-50	—
3	" " sârbesci à 100 fr.	86-25	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. ture. à 400 fr.	108-25	—
—	Impr. bulgar 1889	107-70	106-—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	98-30	—
3	" " " " cu premii, 1880	267-50	—
4 1/2	Banca austro-ungară	101-25	101-25
4	" " " " " " " " " " " " " "	101-25	101-25
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta	101-20	102-—
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	105-30	106-25
4	" " " " 50 ani	98-—	101-50
4	" " Casei de păstr., cap., Pesta	96-50	97-—
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar	98-60	101-25
4	" " " " " " " " " " " " " "	98-50	98-50
5	Banca ipotecară ungară	101-60	102-25
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " "	101-50	102-25
4	" " " " " " " " " " " " " "	256-50	127-50
4 0/10	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	97-50	98-—
5	Albina, Sibiu	—	102-—
4 1/2	Casa de păstrare Sibiu, em. IV.	—	101-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI.	—	101-50
	Losuri.		
	Basilica, à fl. 5—	20-35	21-—
	Credit, à fl. 100—	436-—	—
	Clary, à fl. 40— v. c.	190-—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	—	—
	Buda, à fl. 40—	198-—	205-—
	Pálffy, à fl. 40—	193-—	195-—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	57-—	—
	" " ungară, à fl. 5—	29-50	31-—
	Rudolf, à fl. 10—	80-—	—
	Salm. à fl. 40— v. c.	238-—	—
	Salzburg, à fl. 20—	79-—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	274-—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	—	—
	Triest, à fl. 50—	250-—	—
	"Jó sziv", à fl. 4—	—	10-75
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-35	11-35
	" c. reg.	11-28	11-31
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. v. a.)	19-09	19-11
	20 Marce germ. aur	23-54	23-53
	5 rube ruscsei	—	2-54
	Bilete germ. 100 M.	117-42	117-52
	" franc. 100 Fr.	94-20	95-60
	Ruble, bilete, 100	253-50	—
	Lei românesci, 100	—	95-45

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 2 Iulie 1902.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	8-50—	8-85
" " Tisa	" " " " " "	8-60—	9-10
" " Pesta	" " " " " "	8-55—	8-95
" " Alba-reg.	" " " " " "	8-55—	9-05
" " Bacica	" " " " " "	8-40—	8-75
Secară	" " " " " "	7-15—	7-35
Orz	" " " " " "	5-60—	6-05
Ovės	" " " " " "	6-85—	7-35
Porumb	" " " " " "	5-10—	5-25
Rapiță	" " " " " "	—	—
Untură de porc B-Pesta	" " " " " "	—	—65-50
Slănină (clisă)	" " " " " "	56-50—	58-50

Bursa de București.

Cursul din 2 Iulie 1902.

Renta amort. 1881 de 5% ₀	vinde Lei	97 1/8
" " internă 5% ₀	" "	85 1/2
" " 274 mil. 4% ₀	" "	84 1/2
" " 1898 4% ₀	" "	99-—
Fonciare rurale 5% ₀	" "	86 1/2
" " " 4% ₀	" "	87 1/4
Sris. fonc. urb. București 5% ₀	" "	81 1/2
" " Iași	" "	81 1/2

ANUNT.

„Casa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții, aduce la cunoștință, că dela 1 Iulie a. c. statorcesc etalonul pentru depuneri spre fructificare: cu anunț de 5 1/2 %₀, fără anunț de 5%₀.

Se observă, că deponenții vechi au favorul a li se fructifica depunerile cu 6%₀ până la 1 Iulie 1903.

Mercurea, la 23 Iunie 1902.

[2-3]

Direcțiunea.

În editura Delegațiunii Băncilor Române
au apărut:
Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1-50.

Anuarul Băncilor Române

Anul I (1900). Anul II (1901). Anul III (1902).

Prețul: câte K 3.—.

Se comandă la Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu (Nagyszeben).

Călimănesci-Căciulata,

stațiune balneară în România, județul Vâlcea, în valea Oltului,

încungiurată de munți și scutită de vânturi,
la 270 metri înălțime deasupra mării.

Are mai multe izvoare cu apă sulfuroasă ce conține și multă sare și iod.

La 2 km. depărtare se află vestitul izvor Căciulata.

Vindecă radical: **Reumatism cronic, boale de rinichi (piatră, năsipul), beșică, uretră și prostată, scrofuloasă, sifilis învechit, morbi de piele.**

Hôtel confortabil cu 150 camere. — Restaurant bun. — Plantațiuni frumoase în jurul stabilimentului și pe un ostrov de 30 ha. — Lumină electrică. — Musică militară. — Stațiune de cale ferată.

Sesounl: 1 Iunie — 30 August st. v.

(La acest stabiliment s'au făcut de curând mari reparațiuni și îmbunătățiri, încât în viitor va pute să satisfacă toate pretențiile publicului).

The Standard Life Assurance Company

(„Standard“, societate de asigurare asupra vieții).

— Fondată la 1825. —

Guvernor: Principele Buccleuch and Queensberry. — *Sediul:* Edinburgh, 3 George Street. — *Filiala pentru Ungaria:* Budapesta, str. Kossuth 4. — *Reprezentanța pentru Transilvania și Banat:* Sibiu, str. măcelarilor 15, unde se pot adresa și se rezolvă corespondențe în limba română.

Venituri anuale . . . K 28.800.000— *Aveea societății* . . . K 230.000.000—
Profit împărțit . . . K 150.000.000— *Asigurări plătite* . . . K 478.000.000—

Societatea „Standard“ contractează ori-ce asigurări asupra vieții, oferind garanții depline, împreunate cu condițiunile cele mai liberale și primele cele mai efitne.

Extras din tablele de prime.

(Prime anuale (în Coroane) după un capital asigurat de K 1000—).

Asigurări pentru cas de moarte.

(Primele se plătesc pân' la moarte).

Etatea	Prima anuală	Etatea	Prima anuală	Etatea	Prima anuală
20	16-30	33	21-50	46	33-90
21	16-50	34	22-10	47	35-30
22	16-70	35	22-80	48	36-80
23	17—	36	23-50	49	38-30
24	17-30	37	24-40	50	39-80
25	17-70	38	25-20	51	41-50
26	18—	39	26-10	52	43-30
27	18-50	40	27—	53	45-30
28	19—	41	28—	54	47-30
29	19-50	42	29—	55	49-50
30	19-80	43	30-10	56	51-80
31	20-40	44	31-30	57	54-30
32	20-80	45	32-50	58	56-90

Asigurări pentru cas de moarte.

(Cu plata primelor limitată).

Etatea	Prima de plată timp de 10 ani	Prima de plată timp de 20 ani	Etatea	Prima de plată timp de 10 ani	Prima de plată timp de 20 ani
20	39-20	24-30	35	49-50	31—
21	39-50	24-50	36	50-50	31-70
22	39-90	24-80	37	51-50	32-50
23	40-30	25—	38	52-50	33-20
24	40-80	25-30	39	53-70	34—
25	41-30	25-70	40	54-80	34-90
26	41-90	26—	41	56-10	35-80
27	42-60	26-50	42	57-30	36-70
28	43-30	27—	43	58-60	37-70
29	44-10	27-50	44	60—	38-70
30	45—	28—	45	61-30	39-70
31	45-80	28-60	46	62-70	40-80
32	46-70	29-20	48	65-60	43-10
33	47-60	29-80	50	68-70	45-80
34	48-50	30-40			

Asigurări mixte.

(De plată în cas de moarte ori la ajungerea unei anumite etăți).

Etatea	Suma asigurată se plătesc în cas de moarte ori la etatea de ani			
	50	60	65	70
20	27—	20-60	18-80	17-50
22	29-10	21-70	19-50	18-20
24	31-50	22-90	20-50	19—
26	34-60	24-40	21-60	19-90
28	38-30	26-20	23—	21—
30	42-90	28-30	24-70	22-10
32	48-50	30-80	26-50	23-90
34	55-60	33-70	28-60	25-60
36	64-80	37—	31—	27-50
38	77—	41-10	33-90	29-70
40	94-30	46—	37-20	32-20